

十、骄傲的代价

这些国的民岂不都要提起诗歌，并俗语讥刺他说：“祸哉！迦勒底人，你增添不属自己的财物，多多取人的当头，要到几时为止呢？……因你抢夺许多的国，杀人流血，向国内的城并城中一切居民施行强暴，所以各国剩下的民都必抢夺你……。”

——《哈巴谷书》2章6-20节

如果有人成功是以你为代价，你会怎么办？这样做的人可能是出于一心想“出人头地”的自私动机，因而一点也不在意这样做会对站在他前进道路上的人有什么伤害。如果你干了全部的活，但功劳却被另一个什么也没做的人全部揽去了，你会有什么感受？如果你的同事为了得到提拔而委屈了你，你会怎么想？这样的情况都有一个共同的特点：它们全是自私自利的骄傲造成的。

骄傲是一种罪，很多人意识到这一点时已经为时已晚。伊索在下面这则寓言中就说明了骄傲的致命性。有一只乌龟不满于自己的低贱生活，他抬起头，羡慕那些在云中飞翔的鸟儿。他想，要是能离开地面，他就可以和鸟儿当中的佼佼者一起飞上云天。有一天，乌龟去拜访一只老鹰，说如果老鹰能教自己学会飞，他会给他海洋里的全部宝贝。老鹰谢绝了，说乌龟不可能像鸟儿一样浮在空中。骄傲的乌龟纠缠不休，最后老鹰答应了。老鹰把乌龟带到一个极高度处，然后松了手。“好了，”老鹰喊道：“飞吧！”乌龟还没来得及回答就掉在了一块岩石上，被摔得粉身碎骨。^[1]

《圣经》一直把骄傲看作一种愚蠢的表现。心高气傲的人，他的名字叫“褻慢”“狂妄”、“嘲笑者”（箴言21章24节）。在历史上，傲慢使世上占统地位的国家走向灭亡。托马斯·杰弗逊意识到了骄傲可能导致的致命后果，他曾说：“上帝是公正的，他的正义永不打盹，每每想到这一点时，我就为我的国家担心害怕。”^[2]骄傲是撒旦诱惑人的普遍方式，既伤害个人也危害国家，带来了毁灭性的后果！这种诱惑太厉害，基督徒必须提防。

[1] Elon Foster 著，《新散文图解百科全书，卷二》(New Cyclopaedia of Prose Illustrations, vol. 2), 美国纽约市Funk & Wagnalls 于1870年出版, 第641页。

[2] 该引文出自杰弗逊纪念馆, Gary DeMar 曾引用, 参见其著作《不为人知的故事: 美国基督教历史》(America's Christian History: The Untold Story), 美国乔治亚州亚特兰大市 American Vision Publishers 于1993年出版, 第56页。

《哈巴谷书》第2章第6-20节揭露了骄傲的真面目。事实上,在第2章第4节讨论就开始了,比较了不同的态度:“看啊,迦勒底人自高自大,心不正直;惟义人因信得生”。凭“信念”生活的人表现出谦卑,顺服于上帝;“自高自大”的人找不到“生命”,因为他们背离了上帝。

在《启示录》中,约翰把巴比伦当作了骄傲之人的代表。巴比伦虽然伟大,还是被推翻了,这表明了上帝对骄傲之人的憎恶。这就是选择骄傲作为做人标准的人的命运。上帝抬高巴比伦来惩戒犯罪的犹大(1章6节)。哈巴谷想不通,为什么一个正义的上帝竟然会利用这样邪恶的国家?在第1章第13节中可以看到:“你眼目清洁,不看邪僻,不看奸恶;行诡诈的,你为何看着不理呢?恶人吞灭比自己公义的,你为何静默不语呢?”在第2章第2-20节中,上帝说明巴比伦必不会逃脱他的怒火。事实上,这个国家将咎由自取;他的狂妄自负将导致自己的毁灭!沃尔特·凯瑟(Walter Kaiser)曾这样写道:

哈巴谷曾呼吁公众维护上帝的名和义……巴比伦人因为恶行而遭受的耻辱必和善良的男女在巴比伦人手中遭受的痛苦一样强烈……巴比伦人通过不正当的手段积聚的财富必将被收回。^[3]

骄傲必付出有昂贵的代价。许多人在不经意之间受到诱惑,向骄傲屈服,没有考虑到它的必然后果。《箴言》第22章第3节敦促人们:“通达人见祸藏躲;愚蒙人前往受害”。大家不妨思量一下,在为所欲为的骄傲之心推动之下,人将会遇到什么样的“结局”!

骄傲的牺牲品

(2章6节上)

巴比伦虽然显得坚不可摧,但将成为众矢之的。所有受它压迫的人将团结起来,一致声讨他们的罪恶行径。

今天,成了骄傲的牺牲品的人也同样是这一罪恶的见证人。那些被骄傲之人伤害过的人可能不明白,为什么上帝不阻止恶人打击他们的生活呢?他们可能像第1章里的先知那样,坐在那里问:“上帝在哪里?为什么他会容许这样的事发生?”

骄傲的受害者们虽然会想不通恶劣的环境下的许多“为什么”,但他们可以确信,罪必受到上帝的审判。没有什么能逃脱他的目光。上帝说道:“故此,我眼必不顾惜,也不可怜他们,要照他们所行的报应在他们头上”(以西结书9章10节)。

我们要从这事实中吸取两个教训。首先,当个人的生活为自私自利的骄傲左右时,他的言行往往会伤害他人。那些受害的人终将说出他的罪行,上帝必予以回敬!耶利米给骄傲的巴比伦人作出了神圣的宣判:“因为耶和华是施行报应的神,必定施行报应”(耶利米书51章56节下)。其次,因他人的骄傲而受凌辱的人要把惩罚一事交托给上帝。我们会忍不住反手还击冤枉我们的人,可是,报复和我们遭受的罪一样,都是错误的。这样说的道理何在?如果去报复了,就等于让骄傲成了我们的主宰!受到骄傲之人欺负的人可能说不清为什么会发生这样的恶事,但他们必须要“凭着信念行”,相信骄傲的人会受到神的惩罚(参见马太福音18章6-7节;歌林多前书8章1节、12节)。

骄傲的邪恶特征

(2章6节下-19节)

巴比伦的所作所为体现出骄傲的特点。这些特点曾一度在巴比伦显而易见,仍然存在於当今社会。每一种特征都使骄傲之人进一步堕落。我们看到的是,骄傲使人不可避免地走向败坏,走向地狱。

贪婪和野心(2章6节下-8节)

在第2章第6-20节中,上帝宣告说骄傲之人将遭遇一连串的“祸”。第一“祸”就揭示了自私的野心带来的后果。所谓野心,是指要“出人头地”,不惜一切代价要实现成功的愿望。

巴比伦为贪婪所驱使。整个民族为悲剧性的自我欣赏所主宰,为自乐、舒适和便利等损耗性的欲望所左右。他们欲壑难填,永不满足(2章5节上)。

为了满足自己的贪欲,巴比伦就巧取豪夺。第2章第6节下及第7节的比喻类似一种融资行为,即借了一次款之后接二连三再去借,直到最后无法偿还债

[3]Walter C. Kaiser, Jr. 著,《从弥迦到马拉基》(Micah-Malachi),美国得克萨斯州达拉斯市Word Publishing Co. 于1986年出版,第173页。

务。第6节下及第7节这样写道：“祸哉！迦勒底人，你增添不属自己的财物，多多取人的当头，要到几时为止呢？咬伤你的岂不忽然起来，扰害你的岂不兴起，你就做他们的掳物吗？”巴比伦为自己的所得付出了始料未及的代价。他们愚蠢地连连借债（掠夺），有朝一日，上苍的“收帐员”会要求他们偿还，但却无力还债（2章7节）。华伦·韦尔斯伯（Warren Wiersbe）这样说过：

巴比伦人看起来什么都搞到手了。但其实他们什么也没得到。不论什么时候犯了罪，抢了别人的东西，都会给自己增加债务，将来要以更高的利息才能偿还这笔债务。^[4]

我们要明白，贪婪没有“诚实借贷”的义务，不会将自己的实价告诉消费者。贪婪让人看到一个大丰收的前景，但实际的收获却是莫大的痛苦。我们因此受到了警告：“欺压贫穷为要利己的，并送礼与富户的，都必缺乏”（箴言22章16节）。虔诚的基督徒要相信上帝，惟有他才能为生活提供富足，而不能靠贪婪作动力（箴言30章8-9节）。

邪恶的诡诈（2章9-11节）

贪婪导致巴比伦进一步走向败坏。人一旦被贪欲所控，就会采取行动获得自己垂涎已久的东西。哈巴谷说明了巴比伦人的作为。他们获得的财物使他们感到有所保障，并高人一等。他们那种想当然的安全感被形容成“高处搭的窝”（2章9节）。这个比喻指的是建在突兀悬崖上的鸟窝。它遥不可及。这正是巴比伦表现出来的态度。他压迫他人，通过征服来寻求更大的保障；但是，上帝说过，这只是一厢情愿而已。

令人悲哀的是，这种态度在当今社会依然有所体现。许多人认为他们可以从财富、物质或名望中得到持久的平安。他们制造阴谋诡计，设计狡猾的花招来获得晋升。在照着自己的计划去行的同时，他们对他人显得麻木不仁（“剪除多国的民”，2章10节）。这些“功成名就”的人不会逃脱定罪。哈巴谷说过，即使是“石头”或“栋梁”都必为他们的恶行作见证（2章11节）。这话的道理可以通过以下事例体现出来，即采用不道德手段获取晋升的人会听到有人在他背后窃窃私语：“是啊，他很快就爬到上面了，但我来告诉你他是怎么爬上去

的吧……”

凡相信可以靠诡计取得成功的人都必须听好了！巴比伦以为打败别人可以让自己得到更多的保障，但他们却忘记了上帝！大卫曾有言：“他改变时候、日期、废王、立王”（但以理书2章21节）。最终，自高自大的人会意识到巴比伦已经发现的一事实：这些“成功”都是表面的；人世的收获并不能提供任何真正的保障（路加福音12章15节）。

既然贪婪的人们通过置他人于死地的邪恶诡计而取得成功，我们不禁会问这样的问题：“上帝在哪里？难道他没看到现在发生的事吗？他为什么不采取行动？”哈巴谷告诉我们，上帝对一切了如指掌。总有人会成为骄傲的牺牲品，那些狡猾的“爬梯人”不计较后果，但那些随之遭殃的人却得到一份令人安慰的信息。没有任何事能逃脱上帝神圣的目光。我们可以确信，正义必得胜，而所有的行恶者必受惩罚！从这些话中，我们可以变得很有把握：“他必不叫你的脚摇动，保护你的必不打盹。保护以色列的，也不打盹也不睡觉”（诗篇121首3-4节）。

暴力（2章12-14节）

在贪欲的左右下，巴比伦杀人不手软、掠夺无节制、破坏不犹疑。他们一跃登上了世界权威的高峰；但他们所取得的一切成就都将消失殆尽。可以说他们是“为火而劳碌”（2章13节下）。

祸害社会的暴力表明，骄傲可摆布人们的行为。人一旦骄傲了，就会欺负那些挡路的人。骄傲使人把自己的欲望置于他人的福利之上，将本不属于自己的东西占为己有。骄傲使良心冷漠，在自我的祭坛上宰杀了上帝的绝对原则！生活一旦为骄傲所支配，很少人愿意接受限制。许多人在追求个人私欲时根本没有考虑到伦理或道德。

暴力显得所向无敌，无政府主义成为行为的主要标准，这时，我们也可能像哈巴谷一样发问：“上帝在哪里？他为什么任凭暴力四处泛滥？为什么恶人获得了胜利，利用别人的代价得到了自己的快乐？”这些感受都反映在哈巴谷的困惑之中。

[4] Warren W. Wiersbe 著，《从担忧到敬拜：关于哈巴谷的研究》（From Worry to Worship: Studies in Habakkuk），美国伊利诺亚州 Wheaton 市 Victor Books 于 1983 年出版，第 62 页。

上帝回答了哈巴谷的提问。暴力看似得胜,实质上却彻底地失败了。上帝告诉哈巴谷,有朝一日,全宇宙都会意识到这个事实,因为“认识耶和華榮耀的知识,要充满遍地”(2章14节)。有了这种认识之后,骄傲之人获得的一切都将随之消失(参见彼得后书3章10节;启示录20章11-15节)。

总有一天,自高自大的人会意识到自己的努力都是徒劳,他们会感到震惊,会发觉自己微不足道。不妨想象一下,他们当发现自己的一切劳累、一切剥削和一切辛苦都分文不值时,会有多么灰心失望啊!总而言之,这个窝搭得太高,不可能给人保障。一切都是徒劳!

不道德(2章15-17节)

人一旦听任贪欲摆布自己,就会开始搞阴谋诡计以达到个人的目标,会对任何人使尽各种手段以满足自己的贪欲!第2章第15-17节所讲的正是这一步。这里说的巴比伦有大“祸”临头了,指的是他们酗酒。巴比伦饮酒过度,是出了名的了。他们最终的失败,恰好就发生在一次混乱的酒宴后(但以理书5章1节及以下)。

邀请他人喝酒是一个比喻,就如同给弱者以承诺、利益和荣耀的阴险诡计一样。巴比伦打着助人为乐的幌子,提供这些东西,而实质上是为了自己获利。这是为迫使别人妥协而要的一个花招。“巴比伦贪婪成性,他们呈上的‘饮料’美味可口,但里边有“毒”。是一种陷阱,哪个国家被这毒酒所迷惑,就会落入巴比伦的陷阱,成为他手中的猎物”。^[5]按字面意思来理解,第2章第15-17节是对所有那些提倡在社交场合饮酒的人的诅咒!今日很少有人谴责这一行为,但在《圣经》中却屡有提及(参见箴言20章1节;23章29-35节;以赛亚书56章12节)。谁喝酒,谁就等于让骄傲来主宰自己的行为。

在这个关于祸的宣告中,我们看到骄傲如何诱使他人去寻求自私的快乐。用过他们之后,就弃之如敝屣,因为他们的使用价值没有了。这种凶残的行为在今日屡见不鲜。骄傲左右着我们的世界,结果人的生命被视为是可以“随意处理”的,这是多么可悲啊!

基督徒必须听从劝告,避开骄傲的罪。保罗曾说:“你们当顺着圣灵而行,就不放纵肉体的情欲了”(加拉太书5章16节)。这是我们可以克服骄傲的唯一办法。为满足私欲去参与不道德的活动,怎么说都是没有道理的(路加福音9章23节)。

拜偶像(2章18-19节)

巴比伦的最终结局说明了骄傲所必然导致的结果:自高自大者必自命为“神”。巴比伦骄傲不可一世,将耶和華至高无上的权威忘到九霄云外。骄傲完全左右了他们的生活,上帝已然不再重要。

上帝不是一种便利,而是一种信仰,基督徒切不可因骄傲而把上帝当作了便利!我们必须小心谨慎,千万不要成为偶像崇拜的俘虏。现今很少有基督徒会严肃看待这种危险。许多人认为,“拜偶像”只不过是跪拜一个粗糙的木雕的、或石头做的、或金属铸造的塑像。但是,“拜偶像”的真正含义是指将上帝从自己生活中的主要位置上除去,而让其他自己觉得更为关切的事来取而代之。如果基督徒没有时间祷告和读《圣经》,却有时间看电视,难道这不是拜偶像吗?如果基督徒有时间去锻炼,做增氧健身运动,打垒球,却没有时间来学习《圣经》,难道这不是拜偶像吗?请务必牢记,所谓拜偶像,就是将上帝从我们生命中的首要位置上除去,用其他东西来取而代之。《圣经》敦促我们要“先求上帝的国”(马太福音6章33节)。

骄傲的可悲下场

(2章6节下-19节)

巴比伦的命运表明,上帝不会放过自高自大的人(参见以西结书9章10节)。这是一首嘲讽的曲子,自始至终都是哈巴谷对所有受骄傲驱动的人将要面对的悲剧命运的描述。现在,请你看一看所有随骄傲而行却拒绝上帝的人的三种具体的悲剧。

成为牺牲品(2章7节)

巴比伦看似战果辉煌,但必会失去一切!骄傲之人给了别人什么苦果,自己也会得到什么灾难!这是一个涩苦的事实,对此《圣经》有谆谆教诲。我们常常读到,“播下什么种”(我们的行动、言语和行为),就“收获什么果”(加拉太书6章7-8节)。罪会追讨我们,这一点我们确信无疑(民数记32章23节)。罪是世界上了不起的侦探,它终将发现谁是罪犯!

[5] Burton Coffman著,《小先知,卷3》(The Minor Prophets, vol. 3),美国得克萨斯州奥斯汀市Firm Foundation Publishing House于1982年出版,第95页。

耻辱(2章10节)

巴比伦虽然看起来很繁荣昌盛,但他们昌盛的真正原因必被大白于天下。有罪就有耻辱。人一旦自高自大,就会认为自己凌驾于律法之上,可以为所欲为。他们错了。主耶和华宣告说:“他们岂是惹我发怒呢?不是自己惹祸,以致脸上惭愧吗?”(耶利米书7章19节)。骄傲之人得到的不是永垂千古的荣耀和声誉,而是遗臭万年的耻辱和恶名:“你满受羞辱,不得荣耀……你的荣耀就变为大大的羞辱”(哈巴谷书2章16节)。行在骄傲这条败坏之道上的人,很少考虑到这种“结局”。

徒劳(2章13节下)

巴比伦固然强大,但他们的成功必然烟消云散!这是骄傲最终的墓志铭。人若将全身心血投注在骄傲上,就会发现自己生命完全被浪费了。最终他们会发现,甚至自己的全部存在都是一个浪费;他们没有获得一点真正的好处!我们在第2章第18节中看到:“雕刻的偶像,人将它刻出来,有什么益处呢?铸造的偶像,就是虚谎的师傅。制造者倚靠这哑巴偶像有什么益处呢?”

骄傲之人的最后觉醒

(2章20节)

在第2章第20节中,哈巴谷的预言到达了信念的顶峰。巴比伦诸神生气全无,“其中毫无气息”(2章19节下),生动活泼的上帝与之形成鲜明的对比!即使在骄傲之人抢劫掳掠、四处破坏的时候,上帝仍然存在并控制着局势!即使人们被骄傲蒙蔽、一心追求贪欲的时候,上帝仍占统治地位并对一切明察秋毫!

哈巴谷的视线从骄傲之人在世上造成的毁灭上移开,进而注视着在天上的圣殿。哈巴谷了解到,上帝坐在天国的宝座上,关照着虔诚地信仰着他的人们。哈巴谷确信,这个行使统治权的上帝必将带来正义。像所有无法接受邪恶在世上得胜的人一样,这种信心给哈巴谷带来了极大的慰藉。

哈巴谷意识到上帝在他的圣殿里面,这肯定给了他莫大的安慰。巴比伦人可以入侵并蹂躏人世的圣殿,但天上的圣殿将仍然保存着洁净和神圣。没有人能够侵犯那座圣殿。^[6]

我们读到:“惟耶和华在他的圣殿中;全地的人

都当在他面前肃敬静默”(2章20节)。我们不该意气消沉。上帝是全宇宙的君王——“耶和华”。他不像那些没有知觉、毫无生气的偶像。身为君王,他掌控一切。上帝是正义的——“在他的圣殿中”。他的正义不会使他放弃真理。正义将得以伸张。上帝是主——“全地”都要服从他的命令。作为“主”,上帝必消灭一切不服从他旨意的人。最终,人人都要顺应他,因为他是唯一的“统治者”。上帝是绝对的——要“肃敬静默”。上帝的道不一定容易理解,但总是正确的。既然他的道来自于绝对的良善,没有人能有所怀疑;所有人都必须顺服(参见诗篇46首10节;撒迦利亚书2章13节)。

即使在邪恶猖獗,基督徒意气消沉的情况下,这段杰出的经文仍然是千真万确的!信念日渐削弱时,读一读《哈巴谷》第2章第20节,力量就会倍增。经文呼吁人们肃敬静默,信任并顺服上帝的神圣旨意。

马丁·劳埃德-琼斯得出以下这个结论:

那么,从这个角度来看,我们最后可以得出什么结论呢?上帝禁止我们相信或将自己交付于上帝之外的任何力量、任何人类可能构想出来的偶像……我们不可对上帝的良善、圣洁和能力持有丝毫疑问、质疑或不确定……要仰望上帝,要注视那终极者、那绝对者。然后用手掩住随时会说蠢话来的嘴巴。我们要意识到,上帝住在全宇宙的圣殿里面,是万事万物的主宰。让我们在静默中谦卑自己,俯伏在他的面前敬拜他。^[7]

结 语

哈巴谷早先问的问题得到了完满的答案。这首“嘲讽曲”向我们展现了上帝的另一面——他那神圣的大怒和正义的审判。布道中经常忽略了这一面。哈巴谷领会到,邪恶尽管看似逃脱了惩罚,但终究要面对上帝的怒火。上帝必让一切骄傲自大的人喝“双倍”的神

[6] Warren W. Wiersbe著,第53页。

[7] D. Martyn Lloyd-Jones著,《从恐惧到信念—关于哈巴谷的研究》(From Fear to Faith: Studies in the Book of Habakkuk),英国伦敦Inter-Varsity Fellowship于1953年出版;美国密歇根州Grand Rapids市Baker Book House于1982年出版,第56页。

的大怒之酒(参见启示录14章8节;17章1-2节;18章3-6节)。让我们变得像哈巴谷一样自信,相信苍天之网恢恢,无一可漏。

哈巴谷面临考验,感到很泄气的时候,上苍告诉他未来是有希望的。生活中的一切考验都是为了让入体悟出上帝的旨意。我们现在虽然无法领会,但必须凭着信念行,找到生命(2章4节下)。

第2章第20节中讲的原则,是送给每个时代追随着上帝的人们的。上帝超乎万事万物。那些一心追求世

俗而拒绝上帝的人,可以通过邪恶的商业活动来发财致富,但他们没想到“末日”一定会到来。一切与上帝作对、凭骄傲生活的人,“祸”将临到他们头上。他们不会有前途,只有毁灭!

当上帝的“知识”充满这个世界,说明了那些无法解释的现象的时候,使哈巴谷痛苦困惑的问题就能得以解答。无论罪显得多么强大,总不会比上帝更强大。让我们和哈巴谷一起,拥有一份可以打败邪恶的信念、一份可以让正义得胜的信念吧!

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.